

# Κίνητρα για προσλήψεις από προγράμματα του ΟΑΕΔ

Η κρίση έχει περιορίσει την αξιοποίησή τους

ΑΡΚΕΤΕΣ χιλιάδες θέσεις επιδοτούμενης εργασίας θα μπορούσαν να προκύψουν μέσα από την αξιοποίηση των προγραμμάτων του ΟΑΕΔ. Ωστόσο, αν και προϋποθέσεις ένταξης στα σχετικά προγράμματα είναι ιδιαίτερα δελεαστικές για τις επιχειρήσεις, εντούτοις η οικονομική κρίση, η οποία έχει περιορίσει τη δραστηριότητα χιλιάδων εξ αυτών και έχει οδηγήσει πολλές στο κλείσιμο, καθιστούν ακόμη κι αυτά τα προγράμματα δύσκολα στην υλοποίησή τους. Αξίζει να αναφερθεί ότι ορισμένα από αυτά βρίσκονται σε εξέλιξη εδώ και περισσότερο από ένα χρόνο, ωστόσο η απορροφητικότητα τους για τους λόγους που προαναφέρθηκαν δεν είναι ανάλογη των κινήτρων. Αυτή τη στιγμή βρίσκονται σε εξέλιξη πέντε, θεωρούμενα μεγάλα, προγράμματα του ΟΑΕΔ που απευθύνονται στις ιδιωτικές επιχειρήσεις όλων των τομέων και μεγεθών, αλλά και σε επιχειρήσεις της τοπικής αυτοδιοίκησης και περιλαμβάνουν την επιδότηση είτε των ασφαλιστικών εισφορών είτε της αμοιβής του απασχολούμενου. [ΣΕΛ. 3]



# Επιδότηση απασχόλησης με κάλυψη ασφαλιστικών εισφορών ή αμοιβής

Ανοικτά πέντε προγράμματα του ΟΑΕΔ για επιχειρήσεις όλων των τομέων

■ Αρκετές χιλιάδες θέσεις επιδοτούμενης εργασίας θα μπορούσαν να προκύψουν μέσα από την αξιοποίηση των προγραμμάτων του Οργανισμού Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού (ΟΑΕΔ). Ωστόσο, αν και οι προϋποθέσεις ένταξης στα σχετικά προγράμματα είναι ιδιαίτερα δελεαστικές για τις επιχειρήσεις, η οικονομική κρίση, η οποία έχει περιορίσει τη δραστηριότητα χιλιάδων ΕΣ αυτών και πολλές στο κλείσιμο, καθιστούν ακόμη κι αυτά τα προγράμματα δύσκολα στην υλοποίησή τους. Αξίζει να αναφερθεί ότι αν και ορισμένα από αυτά βρίσκονται σε εξέλιξη εδώ και περισσότερο από ένα χρόνο, η απορροφητικότητά τους για τους λόγους που προαναφέρθηκαν δεν είναι ανάλογη των κινήτρων. Αυτή τη στιγμή, βρίσκονται σε εξέλιξη πέντε, θεωρούμενα μεγάλα, προγράμματα του ΟΑΕΔ που απευθύνονται στις ιδιωτικές επιχειρήσεις όλων των τομέων και μεγεθών, αλλά και σε επιχειρήσεις της τοπικής αυτοδιοίκησης, περιλαμβάνουν την επιδότηση είτε των ασφαλιστικών εισφορών είτε της αμοιβής του απασχολούμενου.

ΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ που παραμένουν ανοικτά, είναι τα εξής:

**1) «Ειδικό διετές πρόγραμμα προώθησης της απασχόλησης με επικολήρηση των ασφαλιστικών εισφορών, για την πρόσληψη 25.000 ανέργων».**

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε ιδιωτικές επιχειρήσεις και γενικά εργοδότες του ιδιωτικού τομέα, με προτεραιότητα στις μικρές επιχειρήσεις που απασχολούν έως 50 άτομα.

Για να υποχθεί μια επιχείρηση στο πρόγραμμα, δεν θα πρέπει να έχει προβεί, κατά τη διάρκεια του εξαμήνου πριν από την αίτηση υπαγωγής στο πρόγραμμα, σε μείωση προσωπικού, λόγω καταγγελίας σύμβασης. Οι αιτήσεις υπαγωγής υποβάλλονται ηλεκτρονικά στην αρμόδια Υπηρεσία του ΟΑΕΔ.

Ποσό επικολήρησης: Ως ποσό επικολήρησης για πλήρη ή μερική απασχόληση ορίζεται το ποσό που αντιστοιχεί στο 80% για το πρώτο έτος και στο 60% για το δεύτερο έτος, των συνολικών μηνιαίων ασφαλιστικών εισφορών (εργοδοτών και εργαζομένων), για όλους τους κλάδους κύριας ασφάλισης του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, της επικουρικής ασφάλισης του ΕΤΕΑΜ όπως και της -τυχόν- επικουρικής ασφάλισης εκτός ΕΤΕΑΜ, επί των ακαθάριστων αποδοχών μέχρι του ύψους των 751,39 ευρώ.

Στην περίπτωση που η επιχείρηση προσλάβει άνεργο που ανήκει στις ειδικές ομάδες ανέργων, όπως α) άνεργοι που βρίσκονται στο στάδιο πλησίον της σύνταξης και στους οποίους υπολείπονται μέχρι 1.500 ημέρες ασφάλισης ή έως 5 έτη για τη συμπλήρωση του ορίου ηλικίας για τη θεμελίωση της κατώτατης σύνταξης γήρατος του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, β) γυναίκες μακροχρόνια άνεργες ή έως 5 έτη για τη συμπλήρωση του ορίου ηλικίας για τη θεμελίωση της κατώτατης σύνταξης γήρατος του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, γ) άνεργες γυναίκες άνω των 50 ετών, δ) πολύτεκνοι/νες και τρίτεκνοι/νες, ε) αρχηγοί μονογονεϊκών οικογενειών, και στ) νέοι έως 30 ετών, τότε ως ποσό επικολήρησης ορίζεται το ποσό που αντιστοιχεί στο 80% και για τα δύο έτη, των μηνιαίων ασφαλιστικών εισφορών (εργοδοτών και εργαζομένων) όπως αναλύονται παραπάνω.

Διάρκεια επικολήρησης: Η διάρκεια της επικολήρησης ορίζεται σε είκοσι τέσσερις (24) μήνες. Με τη λήξη της επικολήρησης, οι επιχειρήσεις δεσμεύονται να διατηρήσουν το προσωπικό για δώδεκα (12) μήνες ακόμα, δίχως επικολήρηση.

**2) «Πρόγραμμα επικολήρησης επιχειρήσεων για την πρόσληψη 2.200 ανέργων πτυχιούχων ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, πανεπιστημιακού και τεχνολογικού τομέα ηλικίας έως 35 ετών».**

Δικαιούχοι του προγράμματος είναι όλες οι ιδιωτικές επιχειρήσεις και γενικά οι εργοδότες του ιδιωτικού τομέα. Για να υποχθεί μια επιχείρηση στο πρό-



**Πρόγραμμα επικολήρησης επιχειρήσεων για την πρόσληψη 2.200 ανέργων πτυχιούχων ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, πανεπιστημιακού και τεχνολογικού τομέα, ηλικίας έως 35 ετών.**

γραμμα, δεν θα πρέπει να έχει προβεί, κατά τη διάρκεια του τριμήνου, πριν από την αίτηση υπαγωγής στο πρόγραμμα, σε μείωση προσωπικού, λόγω καταγγελίας σύμβασης. Οι αιτήσεις υπαγωγής υποβάλλονται ηλεκτρονικά στην αρμόδια Υπηρεσία του ΟΑΕΔ.

Ποσό επικολήρησης: Η επικολήρηση για κάθε ημέρα πλήρους απασχόλησης ανέρχεται στο ποσό των 25 ευρώ για άνεργους άνω των 24 ετών και στο ποσό των 20 ευρώ για τους ωφελούμενους άνεργους έως 24 ετών.

Διάρκεια επικολήρησης: Η διάρκεια της επικολήρησης ορίζεται στους είκοσι τέσσερις (24) μήνες. Με τη λήξη της επικολήρησης, οι επιχειρήσεις δεσμεύονται να διατηρήσουν το προσωπικό για τρεις (3) μήνες ακόμα, δίχως επικολήρηση.

**3) «Πρόγραμμα επικολήρησης επιχειρήσεων της τοπικής αυτοδιοίκησης πρώτου και δεύτερου βαθμού (Δήμοι και Περιφέρειες) για την απασχόληση 5.000 ανέργων ηλικίας από 55 έως 64 ετών».**

Δικαιούχοι του προγράμματος είναι οι επιχειρήσεις της τοπικής αυτοδιοίκησης πρώτου και δεύτερου βαθμού (Δήμων και Περιφερειών), για απασχόληση πρώτων εργαζομένων ηλικίας 55-64 ετών και μακροχρόνια ανέργων ηλικίας 55-64 ετών.

Οι αιτήσεις υπαγωγής υποβάλλονται ηλεκτρονικά στην αρμόδια Υπηρεσία του ΟΑΕΔ, ενώ το ποσό της επικολήρησης για κάθε ημέρα πλήρους απασχόλησης ανέρχεται στο ποσό των 25 ευρώ. Η διάρκεια της επικολήρησης ορίζεται σε είκοσι τέσσερις (24) μήνες. Με τη λήξη της επικολήρησης, οι επιχειρήσεις των ΟΤΑ δεσμεύονται να διατηρήσουν το προσωπικό για τρεις (3) μήνες ακόμα, δίχως επικολήρηση.

**4) Πρόγραμμα επικολήρησης επιχειρήσεων και γενικά εργοδοτών για την απασχόληση και κατάρτιση 10.000 δικαιούχων «επιταγής επένδυσης στην αγορά εργασίας».**

Σκοπός του προγράμματος είναι η μετατροπή του επιδόματος ανεργίας που λαμβάνουν οι άνεργοι σε «επίδομα απασχόλησης», δηλαδή σε επικολήρηση των ιδιωτικών επιχειρήσεων για την απασχόληση αυτών, για όλο το χρονικό διάστημα που δικαιούνται να λαμβάνουν το επίδομα ανεργίας, και στη συνέχεια η επικολήρηση του 90% των συνολικών μηνιαίων ασφαλιστικών εισφορών (εργοδοτών και εργαζομένων) επί των ακαθάριστων αποδοχών μέχρι του ύψους των 751,39 ευρώ.

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε ιδιωτικές επιχειρήσεις και γενικά εργοδότες του ιδιωτικού τομέα. Για να υποχθεί μια επιχείρηση στο πρόγραμμα, δεν θα πρέπει να έχει προβεί, κατά τη διάρκεια του εξαμήνου πριν από την αίτηση υπαγωγής στο πρόγραμμα, σε μείωση προσωπικού, λόγω καταγγελίας σύμβασης. Οι αιτήσεις υπαγωγής υποβάλλονται ηλεκτρονικά στην αρμόδια Υπηρεσία του ΟΑΕΔ.

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει υποχρεωτικά δύο (2) φάσεις:

Η α' φάση του προγράμματος διαρκεί όσο και το χρονικό διάστημα το οποίο υπολείπεται από την πρόσληψη του πρώην επιδοτούμενου ανέργου (δικαιούχο «επιταγή επένδυσης» στην αγορά εργασίας) στην επιχείρηση μέχρι τη λήξη της διάρκειας επιδότησης και ως ποσό επικολήρησης ορίζεται το επίδομα ανεργίας που λαμβάνει ή έχει δικαιωθεί ο επιδοτούμενος άνεργος.

Η β' φάση αφορά στο υπολειπόμενο χρονικό διάστημα μέχρι τη συμπλήρωση των 24 μηνών για αμηνή απασχόληση ή των 30 μηνών, όταν έχει υλοποιηθεί κατάρτιση και ως ποσό επικολήρησης ορίζεται το ποσό που αντιστοιχεί στο 90% των συνολικών μηνιαίων ασφαλιστικών εισφορών (εργοδοτών και εργαζομένων) ή στο 100% αυτών, σε περίπτωση που έχει υλοποιηθεί κατάρτιση, οι οποίοι τους κλάδους κύριας ασφάλισης του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, της επικουρικής ασφάλισης εκτός ΕΤΕΑΜ όπως και της -

τυχόν- επικουρικής ασφάλισης εκτός ΕΤΕΑΜ, όπως υπολογίζεται επί των ακαθάριστων αποδοχών μέχρι του ύψους των 751,39 ευρώ.

Διάρκεια επικολήρησης: Η διάρκεια επικολήρησης ορίζεται στους 24 μήνες για αμηνή απασχόληση και στους 30 μήνες, όταν έχει υλοποιηθεί κατάρτιση. Με τη λήξη της επικολήρησης, οι επιχειρήσεις δεσμεύονται να διατηρήσουν το προσωπικό για δώδεκα (12) μήνες ακόμα, δίχως επικολήρηση.

**5) Πρόγραμμα επικολήρησης για την απόκτηση εργασιακής εμπειρίας 5.000 ανέργων ηλικίας 16 έως 24 ετών νεοεισερχομένων στην αγορά εργασίας, σε ιδιωτικές επιχειρήσεις και γενικά εργοδότες του ιδιωτικού τομέα με επιδότηση των ασφαλιστικών εισφορών, με τη δυνατότητα συνέχισης της επικολήρησης για επιπλέον δώδεκα (12) μήνες, εφόσον η σύμβαση απόκτησης εργασιακής εμπειρίας μετατραπεί σε σύμβαση εργασίας.**

Δικαιούχοι: Το πρόγραμμα απευθύνεται σε ιδιωτικές επιχειρήσεις και γενικά εργοδότες του ιδιωτικού τομέα. Για να υποχθεί μια επιχείρηση στο πρόγραμμα, δεν θα πρέπει να έχει προβεί, κατά τη διάρκεια του εξαμήνου πριν από την αίτηση υπαγωγής στο πρόγραμμα, σε μείωση προσωπικού, λόγω καταγγελίας σύμβασης.

Ποσό και διάρκεια επικολήρησης: Το πρόγραμμα περιλαμβάνει δύο στάδια.

Η διάρκεια της επικολήρησης που αφορά στο α' στάδιο ορίζεται μέχρι 12 μήνες. Ως ποσό επικολήρησης για το α' στάδιο ορίζεται το ποσό των μηνιαίων ασφαλιστικών εισφορών (εργοδοτών και εργαζομένων) των κλάδων σύνταξης, ασθένειας σε είδος και επαγγελματικού κινδύνου του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, όπως υπολογίζεται επί των ακαθάριστων αποδοχών του 80% του κατώτατου βασικού μισθού (511 ευρώ) ή επί των ακαθάριστων μηνιαίων αποδοχών του 80% του κατώτατου ημερομισθίου (22,83 ευρώ).

Κατά τη λήξη του α' σταδίου και εφόσον οι επιχειρήσεις μετατρέψουν τη σύμβαση απόκτησης εργασιακής εμπειρίας σε σύμβαση εργασίας, μπορούν με αίτησή τους να επικοληθούν για επιπλέον δώδεκα (12) μήνες με την υποχρέωση να απασχολήσουν το νέο επιπλέον έξι (6) μήνες δίχως επικολήρηση.

Ως ποσό επικολήρησης για το β' στάδιο ορίζεται το ποσό που αντιστοιχεί στο 70% των συνολικών μηνιαίων ασφαλιστικών εισφορών (εργοδοτών και εργαζομένων) για όλους τους κλάδους κύριας ασφάλισης του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, της επικουρικής ασφάλισης του ΕΤΕΑΜ όπως και της -τυχόν- επικουρικής ασφάλισης εκτός ΕΤΕΑΜ, όπως υπολογίζεται επί των ακαθάριστων αποδοχών μέχρι του ύψους των 751,39 ευρώ.

[SID:783656]